

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Més.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 8 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 15 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 35 Ptas. Trimestre.
Por menor, 5 céntimos ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, reclamados, etc., financiados por el Banco de España y Sociedades de seguros convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la calle de la Bourse (París) y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de línea.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.499 Madrid, Domingo 17 de Octubre de 1897 OFICINAS, FACTOR, 7

LLEGARON LAS NOVEDADES EN arañas, lámparas y figuras eléctricas, bronce, metales, porcelanas y mil caprichos para regalos a precios baratísimos. E. García. 18, PRECIADOS, 18.

DINERO sobre muebles sin retirar sueldos e hipotecas. SOLMILLO, 7, pral. de 10 a 12 y de 6 a 8.

CHOCOLATES DE CAGAO ELABORADOS A brazo. A. Souto, Mayor 55.

LA CASA PERNETTE INAUGURA una gran tienda de invierno con un escogido surtido de modelos. Barquillo, 27.

GRAN PELETERIA RUSA, 10, Carmen, 10, junto a Nra. Señora del Carmen; clásica, sencilla y astrakan. Forros y abrigos para caballeros.

LOS ABANICOS en todas las formas y colores. Puerta del Sol, núm. 13.

MILLARES DE ENFERMOS DE IMPOTENCIA, DEBILIDAD, esperanza y esterilidad, curados en la clínica de los Rios, 40 pesetas. Bot. farmacia y droguerías, por correo Carranza, 12, farmacia, Madrid.

La condensación del aceite de hígado de bacalao es su propiedad sin tener su gusto nauseabundo; la adición de la creosota para este producto constituye el *Morrihuol* resutado de *Chapoteau* que combate las enfermedades del pecho, la consunción y las bronquitis insidiosas, de notados efectos.

MAS SOBRE LAS CESANTIAS

Sr. D. Andrés Mellado, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
May señor mío de mi más distinguida consideración y profundo respeto: La junta directiva de esta Asociación, reunida ayer a las 10 de la mañana en el domicilio que me ha sido cedido por el periódico de su dignísima dirección, titulado «Cesantías», acordó expresamente por la justa defensa que en él se hace de los funcionarios públicos y su propósito equitativo y justo de evitarles males verdaderamente lamentables.

Nosotros podríamos completar ese magistral trabajo con datos y antecedentes de verdadera importancia, y que seguramente influirían favorablemente en su ánimo llevando el convencimiento de que no por lo que al personal afecta, sino por intereses más altos, por las conveniencias de la administración pública en general, se hace necesario y preciso que los empleados públicos no dejen sus puestos a la recomendación y a la influencia, que carezcan en absoluto de todo carácter político y que, sujetos a una exagerada sanción penal, sólo a la competencia, a la laboriosidad, a la honradez y a la práctica en los servicios se han sus puestos.

Conocido es de usted que en las diferentes escuelas políticas organizadas y en acción, y en todos los programas de gobierno, ocupa desde hace tiempo lugar preminente el problema difusivo de promulgar una ley de empleados, respetando aquellos derechos que justamente se hayan adquirido y armonizando ante todo las necesidades y conveniencias de la administración pública en general.

No existe país medianamente organizado donde prevalezca y se sostenga sistema parecido al nuestro en lo referente a nombramiento y separación de funcionarios públicos no sujetos a carrera especial. La administración general, como la provincial y municipal, dependen todavía, no obstante lo mucho que se ha hecho por los gobiernos y lo bastante que se ha ganado en sentido provechoso, de la influencia política que impone su personal activo y obediencia a sus mandatos, puesto que de él recibe la recompensa y en las provincias, sobre todo, es difícil que las leyes de procedimientos y sus reglamentos de ejecución prosperen con sus legítimas imposiciones de derecho y de justicia.

Estas y otras consideraciones obligan a la necesidad de una ley de funcionarios públicos de amplia tendencia, de serias prescripciones, de exajerada sanción penal, de necesidad imperiosa y reconocida si se ha de normalizar y reformar alguna vez nuestro deficiente servicio de administración.

En este sentido se viene legislando desde tiempos remotos, puesto que ya en 1825, no obstante lo agitado entonces de nuestra política y lo poco duradero de los gobiernos, se intentó el comienzo de nuestra regeneración administrativa, llegando ésta a su apogeo al publicarse el real decreto ley todavía instrucción vigente de 18 de junio de 1852, reforzado posteriormente con los reglamentos aclaratorios de los ministerios de la Gobernación, Hacienda y Justicia. La necesidad de una ley de empleados con su inamovilidad correspondiente manifiéstase desde aquellos tiempos con tal fuerza sugestiva, que por real orden de 7 de febrero de 1858 encomendó el gobierno al Consejo de Estado el estudio y redacción de bases fijas definitivamente las circunstancias de ingreso, ascenso y separación en la administración activa.

Este conveniente convencimiento reinante en aquellos gobiernos, de que garantizando al personal beneficiábase directamente la administración, llegó a un grado perfecto al publicarse la ley de presupuestos de 25 de junio de 1864, que estableció con arrogancia y valentía los jalesos seguros de una completa inamovilidad como principio de la carrera administrativa.

Por decreto de 12 de marzo de 1865, insistiéndose en la provechosa tendencia de formar la ley de empleados, se nombró una comisión parlamentaria que llevase a cabo con urgencia este importantísimo cometido.

Desde entonces quedó apaciguado este movimiento favorable al establecimiento de la ley, hasta que en 1883, y debido a las activas gestiones llevadas a cabo por una comisión de funcionarios, la mayor parte del ministerio de Fomento, presentó el ilustrado general D. José López Domínguez al Congreso de los diputados en 7 de marzo del corriente año, una proposición de ley estableciendo bases de una relativa inamovilidad, que solo de hecho se establecía por su art. 11 para los funcionarios que llevasen más de veinte años de servicios, y que no podrían ser separados de sus destinos, si no en virtud de sentencia judicial.

Este proyecto, que autorizó por sus firmas de D. José López Domínguez, D. José Carbajal, D. Manuel Becerra, D. Segismundo Moret, D. Cristino Martos, D. Francisco Silvela y D. Emilio Castelar, hubiese sido de gran conveniencia y justicia, tanto para la administración pública en general, como para los empleados en particular.

Y hay que reconocer lo mucho bueno que se ha obtenido desde la promulgación de la ley de presupuestos de 1876; y si unido a esto se cumplieran con exactitud los artículos 32 y 33 de las leyes económicas de 1892-93 y 95-96, llevándose con verdadera sinceridad los escalafones, se hubiese ya obtenido una completa normalidad, porque los cesantes, siguiendo sus turnos, hubiesen alcanzado plazas con las vacantes naturales, y la carrera administrativa sería un hecho con solo limitar los compromisos de destinos al ingreso por el turno de libre elección.

Cierto que los funcionarios han de merecer la confianza de sus superiores, como la obtienen los defensores de la patria, sujetos a la más natural y justa inamovilidad; pero debe reconocerse también que esta confianza ha de otorgarse solo por las condiciones especiales demostradas en la práctica y en el trabajo, por su conducta e historial administrativa, porque debe tenerse muy en cuenta que los funcionarios no pueden ni conviene que sean de tal o cual entidad, sino de la nación que los paga, del Estado que los nombra, de la sociedad que los necesita para sus servicios imprescindibles y como tales estas son entidades permanentes, de aquí que sus servidores deben ser permanentes también y por tanto inamovibles para la mejor y más armónica organización.

No puede sostenerse el derecho a exigir exagerado cumplimiento en el deber cuando como perfectamente se sostiene en el brillante artículo de referencia, se otorga por único premio la cesantía con todas sus penalidades y sinsabores, generalmente pagados de amparo e influencia, cuando nada se ha hecho para organizar y mejorar las necesidades de la clase, cuyas retribuciones son hoy las mismas que en 1852, habiéndose aumentado considerablemente los impuestos y descuentos y no obstante la transformación sufrida en nuestras condiciones sociales y los aumentos en los artículos de primera necesidad.

Mucho se ha ganado en nuestras costumbres políticas y seguramente no se habrá de perder ahora el terreno conquistado, por eso esta junta directiva tiene que expresar a usted nuestra más profunda gratitud por la trascendencia del artículo a que nos referimos y por la importancia de su valiosísima gestión.

Cumplido el deber reglamentario de transmitir a usted estos acuerdos, solo me resta rogarle encarecidamente nos dispense y ofrezceme de usted afectísimo amigo seguro servidor q. b. s. m.

José Álvarez Mariño.

LOS FABRICANTES DE PAN

Cinco horas duró ayer la reunión que en el salón de Cervantes celebró la Sociedad de Fabricantes de Pan, cinco horas que invirtieron los señores de la junta en discutir el precio a que debía darse el artículo de los revendedores.

De la reunión sacamos en consecuencia que los tahoneros no pueden entenderse para llegar a un acuerdo concreto, y que cada uno de ellos venderá el pan al precio que estime por conveniente, y que lo único que procede es que la autoridad persista en los repotes, entregando a los tribunales a los que defraudan al público.

Así quedará cumplidos los deseos de la que pudiéramos llamar parte sana del gremio.

Y dicho esto, vamos a reseñar la reunión, por demás curiosa e interesante por los conceptos y declaraciones en ella emitidos.

Presidió D. Manuel García.

Se dió lectura a una proposición pidiendo acordar a los fabricantes el precio del pan para los tahoneros o revendedores.

El Sr. Pérez se expresó en el sentido de que éstos quieren imponerse al gremio, que no puede entregar el pan con seis céntimos de ganancia a los tahoneros, a menos que el género esté mermado.

El Sr. Cortón manifestó que muchos tahoneros duermen el sueño de los justos, no siendo dignos de formar parte de la Sociedad.

Añadió que la autoridad faltaba a sus deberes imponiendo el precio del pan.

Si expendían los 800 gramos a 40 céntimos, se debía a la violencia del bando de la alcaldía.

El Sr. Cuervo expuso que había necesidad de estudiar los medios de defenderse de las huelgas de los obreros y que a la guerra podría contestarse con la guerra.

Adujo que no existía posibilidad de acceder a las exigencias de los revendedores. Aquí sólo se trata, añadió, de reducir las ganancias que obtienen los intermediarios.

Propone que una comisión del gremio ejerza de fiscal, denunciando a los que ofrecen el pan falso de peso, puesto que la baja del precio está fundada en el fraude. Refiere que a un fabricante le decomisaron pan por faltarle a los 800 gramos 90.

En caso de cercenar la mercancía, que resulte en provecho del fabricante, puesto que el tahonero obtiene más ventajas que aquél.

En igual sentido se expresaron los señores Fernández, Venoso y Audión.

El Sr. Rodríguez (D. Domingo) dijo que los tahoneros continuaban vendiendo pan.

Preguntó qué clase de venta es la que desea el gremio que desaparezca.

Sostiene que la huelga de los obreros es mucho más conveniente que la ruina de los tahoneros.

Algunos voces: Que venga, que venga. (Aplausos.)

El señor presidente indicó que sólo podía tratarse de la defensa de los intereses de los fabricantes y que las perturbaciones perjudicaban a las industrias. No es posible, agregó, ni solicitar ni aplaudir la huelga.

El Sr. Pérez opinó que para los fabricantes ofrecía mayores ventajas vender el pan en sus establecimientos a 34 ó 36 céntimos los 800 gramos que entregarlo al mismo precio a los revendedores.

Califica de esorcia al tahonero Ferreiro y hace constar que el gremio no aspira a que desaparezca la venta.

El Sr. Domínguez censuró la campaña de *El Imparcial*, anunciando que dejará de fabricar pan si no se incorpora a sus compañeros de industria por «las mentiras que dicen».

El Sr. Delfau pide se gestione de las autoridades persigan el fraude, dejando libre el precio del pan.

El Sr. Forte estima que la unión de los obreros panaderos con los revendedores es contraproducente para los mismos.

El Sr. Pérez (D. Eduardo) entregó un estado de los gastos ó ingresos que obtienen los fabricantes y en vista del resultado propuso que a los tahoneros se entregara el pan al precio de 40 céntimos los 800 gramos.

Compañeros luego de *El Imparcial* y el *Heroldo*, ofrece su casa a los redactores de ambos periódicos para que sobre el terreno y prácticamente estudien la cuestión del pan.

Nosotros, en prueba de imparcialidad, copiamos a continuación el referido documento, que dice así:

Estado del resultado de la elaboración de pan hecha en la noche del 15 de octubre de 1897 en la tahona de Eduardo Pérez, Masón de Paredes, 81. Madrid:

Gastos.	PESETAS
Por cinco sacos de harina marca (sola) de D. Marcelino Campomayor, a 4550 pesetas, plata, ó papel 4697.....	234 85
Por 91 kilos harina tres etes, Viñarroya, a 83 kilo, plata, ó papel a 5359 kilo.....	48 68
Oficial de pala.....	4 25
Idem de masas.....	3
Aprendiz chico.....	2 50
Maquinista.....	2 38
Cisquero.....	2
Cobrador.....	3
Leña para cinco hornadas, 11 gavillas retama a 085 una, rebajando una peseta que ha resultado del cisco.....	7 68
Tres caballerías.....	3 75
Alquiler de casa (12000 rs. anuales) Luz eléctrica (fábrica de Lavapiés)	8 33

Esterero, contribución, sereno y veterinario..... 1
Imprevistos..... 1
Gastos de familia para cinco personas..... 6

Total gastos..... 336 80

Ingresos (ó productos).

Han resultado 864 fracciones (panes) de 800 gramos, a 037 una..... 319 68
Desperfectos de piezas inutilizadas por diferentes causas..... 2 70 316 98

Pérdida material sin poner ningún interés al capital expuesto..... 19 82

Varios socios hacen constar que los gastos incluidos en el documento presentado por el Sr. Pérez estaban muy reducidos, por cuanto que existen fabricantes que pagan de alquiler de casa mucha mayor cantidad de la incluida por aquél, y además tienen mayor personal para el despacho.

El Sr. Fernández propone que el pan se venda a los tahoneros a 40 céntimos y el parroquiano que desee que se lo lleven a su domicilio pague la comisión.

El Sr. Fernández manifiesta que con dos céntimos de ganancia no es posible que subsistan los revendedores.

Por último, puesto a votación el precio a que debía darse el pan a los tahoneros, se acordó por mayoría (no absoluta) que fuera el de 37 céntimos.

El resultado fué el siguiente: A 32 céntimos, un voto; a 38, veintiocho; a 40, veinte y a 37 cuarenta y seis. Con estos últimos votaron los fabricantes de pan francés.

Faltaron a la reunión bastantes agremiados. Seguidamente el presidente, Sr. García, en un sentido y enérgico discurso, presentó la dimisión de su cargo y con él la de todo el consejo de administración.

Antes hizo presente las probabilidades que existían para llevar a cabo los obreros la anunciada huelga.

Respecto a la dimisión, la fundó en los desaciertos cometidos por los asociados y la deslealtad de los mismos faltando a los acuerdos del consejo.

Este—añadió—no puede dignamente seguir funcionando, porque le falta la confianza de los fabricantes. Entre éstos fructifica un veneno que puede contagiar a la clase sana y honrada que existe en el gremio.

El Sr. Cuervo suplicó é insistió en que retiraran las dimisiones, y después de formular igual ruego muchos otros asociados, el Sr. García y demás individuos del consejo accedieron a continuar en sus puestos. Terminó la reunión a las siete de la noche.

rimos, ocasión de tratar a Paterno, pudiéndose convencer de que, dado el cariño que éste profesaba a la madre patria, podía prestarnos importantes servicios; y al efecto, traté de presentarlo a una personalidad que desocupaba un puesto de confianza cerca del marqués de Estella, y la cual contestó entonces a aquél en estos términos: «Una lata más».

En vista de esto, nuestro distinguido amigo desistió de la presentación, que indudablemente ha debido verificarse después, si es cierta la información que nos ha facilitado un colega.

Y para terminar, nos vamos a hacer eco de un dato sumamente curioso.

Paterno es un filipino que con tal de ver realizadas sus aspiraciones, no vacilaría en prestar su cooperación de una manera decisiva a nuestra causa.

Tiene la monomanía de poseer un acta de diputado a Cortes, y no oculta sus deseos a quien con él mantenga detenida conversación.

Respecto a la cantidad de tres millones de duros que se supone ha pedido Aguinaldo, opina quien estos informes nos comunicó, que es una solemnidad, por lo que seguramente aquél ignora la importancia de dicha cantidad.

Las líneas que publicamos nos proporcionan una verdadera satisfacción, porque por un lado nos relieves que Paterno, lejos de haber tenido algunas fluctuaciones hacia los rebeldes, como se dijo en un principio, sigue profesando a España la misma adhesión que en tiempos anteriores a la rebelión.

DE ALBA DE TORMES

Ampliando su telegrama, nos escribí nuestro corresponsal en Alba de Tormes que el acto de la inauguración de las obras de la basílica tereciense ha revestido importancia extraordinaria. Una lucida procesión, con más de 20 estandartes y la imagen de la santa, presidida por el señor obispo de Salamanca, de pontifical rodeado de numeroso clero, la comitiva de frailes carmelitas, comisiones de otros órdenes, y cerrando la marcha el Ayuntamiento en pleno, con las autoridades y una banda de música, ha recorrido las principales calles de la población, engalanadas con colgaduras hasta el solar donde estaban trazadas las zanjias de cimientos y se alzaba un artístico altar con dosel de damasco, follaje, escudos y banderas.

Después de los cánticos de rúbrica, el arquitecto director Sr. Repullés, acompañado de sus auxiliares Sres. Barbero y Carrasco, entregó al señor obispo el pico y la pala, y dicho señor cavó la tierra, siguiendo luego las autoridades y varias personas notables.

El prologo pronunció después un elocuente discurso, siendo muy aplaudido y vivo reado.

El público, numeroso; el orden, completo y el día, espléndido.

De tan solemne ceremonia quedará memoria en Alba de Tormes, y pronto seguirá a ella la de la colocación de la primera piedra.

El cardenal arzobispo de Valladolid, señor Cascajares, ha dado en el palacio arzobispal una comida a los aragoneses residentes en aquella población, a la que asistieron importantes personalidades, como el comandante general del cuerpo de ejército Sr. Macías, el gobernador civil, señor Zancauda, y el distinguido médico de la localidad, Sr. Calleja.

NEGOCIACIONES EN FILIPINAS

Si no negar ni conceder autenticidad a las negociaciones que, según un colega, se están llevando a cabo en Filipinas, cerca de determinados individuos de la insurrección, nos limitamos a reproducir lo que hace algunos días oímos de labios de un distinguido jefe, que ha mandado fuerzas y operado en la actual campaña.

Se encontraba el general Primo de Rivera en Malacañán, cuando fué presentado al jefe en cuestión el filipino D. Pedro Alejandro Paterno, tan conocido en Madrid, y el cual, aunque adicto a España, no desconoce los planes de los rebeldes, con quienes se le suponía alguna comunicación.

Tuvo el distinguido jefe a que nos referi-

82 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA EL COLLAR DE PERLAS 83

Es un marido cruelmente ultrajado, que ha querido vengar su honra, no un monstruo ávido de sangre.

Lo que más le tranquilizaba era que los médicos no estaban de acuerdo sobre las verdaderas causas de la muerte de Angela.

La niña, según unos, había sido estrangulada; pero según otros, el terror era lo que había provocado en aquella naturaleza débil y anémica una muerte precedida de un largo leargo.

Sin embargo, el señor Darbus comprendía con su buen sentido práctico que el jurado, poco dispuesto a la indulgencia, no sería de esta opinión.

El acusado no gozaba de las simpatías del público, que estaba convencido de la inocencia de la difunta marquesa.

El señor Darbus, por más que estaba moralmente convencido de lo contrario, no tenía ninguna prueba que estableciese el adulterio le la víctima.

Por muchas que fuesen las sospechas de Marcia, los dos amantes habían sido demasiado circunspectos para no dejarse jamás sorprender en flagrante delito.

Cuando Carmen daba citas en su casa a Vileré, tenía siempre buen cuidado de guardar la mayor prudencia.

La pequeña puerta lateral de la verja, de la cual Luis tenía una llave, podía abrirla sin molestar a los conserjes, y había podido entrar a todas horas, tanto del día como de la noche, sin hacer ruido.

Las relaciones de galantería con la difunta marquesa, no habían causado la menor sorpresa, en una ciudad como Niza, donde reina la mayor libertad, puesta en moda por una sociedad cosmopolita, renovada incessantemente y no está considerada como signo de depravación en las costumbres.

Trascurría el tiempo; trascurrieron días, semanas y meses.

Para todo el mundo, la condena a muerte de Kermarion era un hecho.

La señora Marcelin cada vez más segura de su herencia, no dejaba de forjar castillos en el aire.

Se decía, que habiendo tenido grandes desgracias personales, había perdido el gusto por las cosas de la vida y no se interesaba más que por las causas que defendía.

Cuanto más oscuras y enredosas eran, tanto más capricho y gusto tenía en defenderlas presentando escritos razonadísimos que las aclaraban.

La desgracia parecía haberle vuelto muy egoísta. Pasaba por ser completamente indiferente a todo y decían que no había medio de conmovérle.

Cuando a fuerza de trabajo y de talento lo graba salvar la vida a algún acusado, se podía creer que el amor propio y no el corazón le habían hecho trabajar.

Esto mismo lo decía él de sí mismo.

Y sin embargo, se calumniaba. Dotado de una gran perspicacia, aguzada por una larga práctica, el señor Darbus se equivocaba raras veces sobre el carácter de un cliente y no se comprometía a defenderle si no conocía su carácter moral.

Ahora bien, desde el primer día el eminente abogado había concebido por el señor de Kermarion una verdadera simpatía. El solo entre todos sus colegas persistía en creerle inocente. La actitud firme y digna del acusado, que tanto había indignado a los magistrados encargados de interrogarle, había parecido al señor Darbus una prueba indiscutible de su inocencia.

—Un verdadero criminal no podría dar a su voz tal acento de verdad. Su mirada no es la de un cínico brutal, y mucho menos la de un hipócrita. Todo cuanto dice es verdad, lo veo así; pero ¿cómo hacer que los demás sean de mi opinión? ¡Oh, si tuviese una prueba de la infidelidad de su mujer!... ¡Pero no tengo nada! Todo se conjura para perderle! ¡Y, sin embargo, yo quiero salvarle y le salvaré!

Sin embargo, aquel día el abogado estaba estenuado y desalentado. Sentía hasta habérselo encargado de una causa que estaba perdida de antemano.

—No podré salvarle! —se decía con angustia.

De repente llamaron a la puerta.

—Una señora desea hablar al señor—dijo un criado.

—Os he dicho que no quiero hoy ver a nadie.

—Si, pero es el caso que dice que tiene que hacer una comunicación urgente, referente a un proceso Kermarion.

El rostro de la muertecita apareció a las miradas de los dos hombres.

Envoluta en encajes, tranquila y pacífica, aparecía un querubín dormido sobre sus alas desplegadas; sus manitas estrechaban contra un débil pecho el largo rosario de perlas negras.

Karduc no pudo resistir este espectáculo. Emocionado y tembloroso cerró los ojos y volvió la cabeza.

Marcial se había inclinado sobre el cadáver. Con extraviados ojos y la boca entreabierta contemplaba con una mirada concupiscenta aquellos encajes, aquel collar, aquellas perlas, un verdadero tesoro.

—¡Caramba! —murmuró.— ¡Bien vestidita iba para hacer el viaje!

Se inclinó aún más, y resueltamente, separando los brazos de la niña, cogió el rosario.

De repente dió un salto hacia atrás, lanzando un grito de terror que repercutió en todas las bóvedas del subterráneo.

La muerta se había sentado lentamente en el ataúd.

Con los ojos muy abiertos y los brazos extendidos hacia adelante lanzó un grito lastimero.

—¡María!... ¡María!... Karduc cayó de rodillas.

—¡Dios mío, Dios de misericordia! ¡La niña vive! —exclamó.

Sin saberlo acababa de asistir a uno de esos fenómenos del sueño tan perfectamente parecidos a la muerte que escapa a la ciencia de los médicos más expertos.

Sólo el eco contestó a las voces del leñador.

—No importa—murmuró éste;—me llevaré a la niña a mi cabaña. Por mala que sea, ha de ser mucho mejor que la que acaba de abandonar.

Se dirigió a su casa con su precioso fardo. Tan contento iba, que empezó a cantar.

No había llegado a ser ladrón, y este pensamiento le aligeró de un gran peso.

Al mismo tiempo que caminaba, su exaltación iba disminuyendo; un vago temor le asaltó de repente.

—Voy a llevar a mi cabaña a la señorita, si pero mañana será preciso que la lleve al castillo. Pero si me preguntan cómo me he atrevido a fracturar el ataúd, ¿qué contestaré?... ¡No es un delito castigado por el Código?... ¡Seré castigado por tentativa de robo y por violación de sepultura!

Tendré que pasar por entre los gendarmes y los jueces. Después de la cárcel y quizás el patíbulo. ¡Oh! ¿por qué he hecho caso a Marcial! —pensaba, al mismo tiempo que un sudor frío bañaba su rostro.

En aquel momento la niña lanzó un suspiro y murmuró: —¡Tengo frío!

Karduc se detuvo, y sentándose en el tronco de un árbol, trató de arrollar los encajes alrededor del cuello de la niña.

Su mortaja era muy ligerísima, y aunque aquel año la primavera era precoz en Bretaña, el aire de la noche debía parecer doblemente frío a la niña, acostumbrada como estaba al sol meridional.

—¡Si tuviese una manta! —se dijo Karduc. De repente una idea luminosa atravesó su mente: se quitó la chaqueta y envolvió en ella cuidadosamente a la niña.

—Gracias—le dijo Angela. Al oír esta palabra, el leñador se conmovió hasta el fondo de su corazón.

Sintió por ella una inmensa ternura.

—Es posible que criminal—pensó,—pero suceda lo que quiera, no me pesará nunca el haber salvado a este ángel de una muerte horrenda. Además, puesto que nadie nos ha visto, yo no he de decir palabra. Marcial se guardará muy bien de denunciarme.

Había llegado por fin a su casa.

Era una cabaña construida con tablas, a la sombra de una copada encina, y no tenía más que dos habitaciones.

Karduc abrió la puerta, y sentando a la niña en el suelo, encendió luz.

La habitación que iluminaba la humeante

Edición de la noche.

LA AGITACION EN ITALIA

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Roma 17, 9'42 m.

Una comisión de industriales y comerciantes ha visitado al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda para darle las gracias por las concesiones que se han hecho en la forma de reducir el impuesto sobre las utilidades.

LA PAZ DE ORIENTE

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 16.

Los periódicos de Berlín dicen que gana terreno el pensamiento de establecer en Jeta un director provisional de la Admisión, que desempeñaría sus funciones hasta que quedara definitivamente establecido el régimen autonómico.

EUROPA Y EL RIFF

DE LA AGENCIA FABRA

Tánger 16.

En la legación italiana han celebrado hoy una reunión, a la que se atribuye importancia, todos los representantes de las potencias.

EN EL VATICANO

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Roma 17, 9'50 m.

El cardenal Masella ha descubierto, después de realizar una minuciosa y severa investigación, graves irregularidades en la administración de la Dataria Apostólica.

CENTRO COMERCIAL

DE COMPRAVENTA MERCANTIL

El comercio y el derecho.

Esté fue el tema que desarrolló anoche el elocuente abogado D. Gerardo Doval en una conferencia que dió en el Centro Mercantil.

UNA BALLENA EN VIGO

Leemos en La Concordia: El vapor Buenas Aires, propiedad de los fabricantes de conservas Sres. Rodríguez y compañía, entró anoche en la bahía, remolcando una ballena.

Hallábase pescando el referido buque, cerca de la madrugada, a unas 29 millas al Oeste de las islas Cies, divisaron los tripulantes, como a media milla de distancia, un objeto de grandes dimensiones que flotaba en el mar.

Conforme iba avanzando el crepusculo se veía más claro el objeto, hasta convencerse los marineros que no se trataba de una embarcación.

Acercáronse a él y pudieron convencerse de que era una ballena, que se hallaba tumbada de costado.

Por precaución, para cerciorarse de si estaba viva, la arrojaron varias piedras, continuando inmóvil el mamífero, que se hallaba muerto, aun cuando al parecer hacía poco tiempo. Arrojava sangre por algunos lados.

La amarraron con fuertes cables por la cola, y así la tuvieron hasta terminar la caída del día.

Entonces la trasladaron a este puerto, adonde llegó, como ya hemos dicho, anoche a las diez.

Al remolcarla se rompieron cuatro gruesos cables de esparto.

Mide la ballena 30 metros de largo, tanto como el Buena Vista, que la halló.

Es, pues, una verdadera ballena, puesto que los naturalistas les dan, como dimensión máxima, de 20 a 25 metros de largo.

La circunferencia en su parte más gruesa puede calcularse muy aproximadamente en siete u ocho metros.

Cada aleta tendrá unos dos metros de largo.

Claro es que estos cálculos, excepto el largo total, que ha podido medirse, son aproximados, pero seguramente pecarán más de cortos que de exagerados.

CATASTROFE MARÍTIMA

Telegrafían de la Habana a El Imparcial, que el vapor Tritón, que prestaba servicio entre aquella capital y varios puertos de la costa Norte de la provincia de Pinar del Río, ha naufragado.

El siniestro ocurrió a ocho millas de tierra, entre Dominica y Mariel.

Hasta ahora solo se tiene noticia de haber salvado dos pasajeros, el sobrecargo D. Julián Alonso y el comerciante D. Daniel Martínez.

Se ignora que ha sido de los otros 198 pasajeros y de la tripulación.

Reina gran ansiedad y se esperan noticias con impaciencia.

El barco salió anteanoche de la Habana. Dicese que llevaba exceso de carga, consistiendo ésta en provisiones para el ejército.

Sábese que le cogió un mal tiempo en la madrugada, y que se le produjo una vía de agua enorme.

Han salido a prestar auxilio a los naufragos, por si aun es tiempo, el cañonero María Cristina y el vapor Suisse, con botes salvavidas.

El vapor Tritón era un buque de hélice de unas 400 toneladas y de excelentes y bien probadas condiciones marineras.

Durante toda la campaña, el Tritón ha hecho muy buenos servicios.

Dedicado a aprovisionamiento de las tropas que operaban en la parte Norte de la costa de Pinar del Río, realizó muchísimos viajes con exceso de carga casi siempre y corriendo furiosos temporales.

REGALOS PONTIFICIOS

En las estafetas diplomáticas de la Santa Sede han llegado al ministerio de Estado los regalos que Su Santidad León XIII anunció este verano que enviaría a S. M. la reina regente y al rey de Portugal.

Dichos regalos son dos preciosos álbums, conteniendo la reproducción de las célebres pinturas restauradas existentes en las habitaciones llamadas de los Borgias en el Vaticano.

Las copias han sido hechas con toda exactitud y gran gusto artístico.

De las copias de aquellas obras que dieron imperecedera fama al eminente pintor

Pinturicchio, se han tirado cien ejemplares numerados, que el Papa León XIII regaló a los jefes de Estado del orbe.

El texto que acompaña a cada grabado ha sido redactado por los archiveros del Vaticano y revisados por Su Santidad.

Los álbums en que se encierran las copias están encuadernados con todo lujo.

A los regalos acompañan dos cartas autógrafas de Su Santidad, dirigidas a la reina regente y al rey de Portugal.

Su Santidad León XIII encarga que entreguen los regalos a S. M. la reina y al rey de Portugal los respectivos nuncios.

Anoche se envió a Lisboa el regalo perteneciente a S. M. F.

SUCESOS

Incendio.

Anoche a las once y media se declaró un incendio en la casa número 8 de la plaza de la Cebada.

Al principio se creyó que el fuego tenía gran importancia, a juzgar por la intensidad de las llamas y por la claridad que difundía en el espacio, cesando la alarma al saberse que se reducía al fuego a haberse incendiado el hollín de la chimenea del establecimiento de buñolería situado en dicha casa.

El fuego quedó extinguido a los pocos momentos.

Otro incendio.

En el establecimiento de tejidos situado en la Corredera Baja, núm. 1, se inició anoche un incendio, que fué socorrido por los bomberos de la Villa. Las pérdidas materiales son de escasa importancia.

El dependiente Francisco Balbo fué conducido a la casa de socorro en estado de asfixia, y el bombero Teodoro Bruy sufrió una herida en el pie izquierdo.

Robos.

Ayer cayó trabajo a los ladrones, con la particularidad de que todos ellos deben disfrutar a estas horas del producto de sus ajamés.

He aquí el pormenor de los robos realizados:

De la vaquería situada en la calle de Santa Lucía, núm. 9, se llevaron, sin fractura de puerta, 150 pesetas en billetes de Banco y varias prendas.

Durante la ausencia de la vecina del piso cuarto izquierda de la casa núm. 2 de la calle de Santa Brígida entraron unos industriales, robando muchísimas prendas.

En la habitación se encontró una palanqueta, con la que fracturaron la puerta de entrada y una cómoda. La inquilina del cuarto, Sabina Benítez Pérez, ejerce el oficio de planchadora.

Sin fractura de puertas robaron de la casa núm. 14 de la calle del Castillo varias alhajas, prendas y cinco duros, propiedad de María Núñez Díaz. En una habitación se halló un destornillador.

Fuó detenida la portera.

D. Emilio Barraquero Cadaval, vecino de la calle de Fuenarral, núm. 98, denunció a la autoridad que le faltaban de su cuarto varios efectos y prendas, sospechando se los hubieran llevado las sirvientas Petra López Jiménez y Sergia Montero Piñón. Ambas pasaron al juzgado de guardia.

En la plaza de Oriente fué detenido Antonio Alvarez Contreras, a petición de Valentín Lapuerta, quien denunció le había robado aquí su reloj.

Se encuentra en Madrid nuestro querido amigo D. Carlos Casas, jefe del partido conservador en el distrito de Ribadeo.

Es muy notable y de gran actualidad el último número de La Ilustración Católica de España, que contiene magníficos grabados dedicados a Zaragoza, Avila, Francisco Copé y a otros asuntos del día.

Ha quedado encargado de la dirección artística de dicha publicación el distinguido pintor D. Primitivo Arnesto.

En Valencia ha fallecido el conocido periodista, poeta lírico y autor dramático don Francisco Barber y Bas. En el primer concepto prestó su concurso a los periódicos de Valencia, Alicante, Sevilla y Barcelona.

Fundador por nuestro amigo el Sr. Mencheta, ocupa el primer lugar D. Marcelino San Román, que en la actualidad desempeña la secretaría de la Audiencia.

Dados los méritos que a dicho señor acompañan, no es aventurado suponer que

El Sr. Barber contaba solamente treinta y tres años de edad.

En honor de la Virgen del Pilar, patrona del barrio, se celebrarán grandes festejos en el de la Guindalera hoy y mañana.

El programa es variadísimo y en él se prometen bailes públicos, bandas de música, cohetes y fuegos artificiales, función religiosa, y una hermosa organizada por distinguidas señoras.

Los tranvías del Norte, Salamanca y Estremadura aumentarán el servicio, prorrogándolo al primero hasta las dos de la madrugada.

En Granada ha fallecido el ilustrado director del semanario La Campana de la Vela, D. Julio Zamora y Buendía.

El Sr. Capdepón ha dirigido una circular a los gobernadores civiles interiores prohibiéndoles que envíen delegados a los pueblos de la provincia sin recabar antes la aprobación del ministerio.

Parece que esta resolución del ministro ha sido originada por algunas noticias recibidas de actos realizados por tal cual delegado especial, con ausencia del gobernador interino de la provincia, a los cuales el ministro se ha visto en el caso de poner oído.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Dicen de Tánger que ha llegado a Shavia el sultán.

El gran visir se muestra contrariado por el mediano éxito que ha obtenido el viaje de Abdul Aziz en las comarcas que éste ha recorrido, cuyos habitantes le han dispensado una acogida ostensiblemente fría.

Enterados los de la kábil de Boocya de que el hebreo protegido por el gobierno, Isaac Pinto, había variado sus relaciones con los riffeños, para trabajar en favor de la causa de los cristianos, tratando de libertar a los cautivos, pusieron precio a su cabeza, ofreciendo 600 duros por ella y 100 duros a quien lo presentara vivo.

En el teatro de la Opera de la ciudad de Cincinnati ha ocurrido una catástrofe.

Antesayer, durante la representación de la noche, una gran parte del techo y cornisa de la bóveda central se desprendió repentinamente, causando la muerte instantáneamente a tres espectadores.

Además 12 se hallan heridos de gravedad y muchos otros con lesiones de menos importancia.

Por efecto del temporal tuvo que suspender su salida de Palma el trasatlántico que debía conducir a Cuba los reclutas de aquella región.

Los socialistas de Valladolid han celebrado un meeting en el que todos los oradores han abogado por el establecimiento del servicio obligatorio.

Entre el público figuraban muchas mujeres.

El entierro de la duquesa de la Victoria ha sido una manifestación de duelo numerosísima a la que han concurrido ilustres políticos y muy distinguidas personas de la banca y de las altas clases sociales.

Enviamos nuestro sincero pésame al duque de la Victoria su esposo, y le deseamos la cristiana resignación ante su inmenso dolor.

Hoy han salido de Madrid invitados a una coacera por el marqués de Camarines en la diócesis de Espinar (Toledo), los señores Silveira (D. Francisco), marqués de Santa María de Silveira, Gasset (D. Rafael), Fernández Villaverde, conde de Romanones, Drake de la Cerdá, Martos (D. Jacinto), Luque (D. Federico) y otras distinguidas personas.

Regresarán a Madrid mañana por la noche.

Varios de nuestros colegas recomiendan a las personas benéficas que visiten cualquiera de los tres asilos para niños en lactancia que sostiene la sociedad caritativa La Cuna de Jesús, en la seguridad de que a la visita seguirá el apoyo de que tan necesitada está la infancia desvalida.

Dichos asilos se hallan establecidos: uno en la plaza de la Cebada, núm. 12; otro en la calle del Amor de Dios, núm. 11, y el tercero en el paseo de la Habana, núm. 23.

En la terna hecha para la provisión de la vacante de la secretaría del Tribunal Supremo, ocupa el primer lugar D. Marcelino San Román, que en la actualidad desempeña la secretaría de la Audiencia.

Dados los méritos que a dicho señor acompañan, no es aventurado suponer que

el ministro de Gracia y Justicia considerará dicha plaza al número uno de la terna.

El rey D. Alfonso no pudo salir antesayer ni ayer a paseo por encontrarse ligeramente constipado.

El entierro del jefe del cuerpo de bomberos de Valladolid, D. Fermín Tristán, que ha constituido una verdadera manifestación de duelo, en la que han tomado parte el Ayuntamiento, todos los empleados y dependientes del mismo y gran número de personas pertenecientes a todas las clases de la sociedad.

Ha fallecido el deán de la catedral de Santiago, D. Antonio Roig Bugallal.

Ha sido nombrado alcalde de Orense el médico y ex diputado provincial D. Ildefonso Meruendano.

Han visitado el santuario de Covadonga el cardenal arzobispo de Santiago y los obispos de Lugo, Mondoñedo, Orense y Tui.

Ha sido nombrado administrador de Hacienda de Coruña D. Luis Romero del Val jefe de negociado de la Ordenación de pagos de Fomento.

Ha fallecido el delegado de Hacienda de Toledo, D. Augusto de Montes y Boan.

Han sido destinados a las jefaturas de Obras públicas de las provincias los señores aprobados en las últimas oposiciones.

El día 28 del actual terminarán los exámenes de interventores de sucesales del Banco de España, y antes del 30 formulará la correspondiente propuesta el tribunal al Consejo de gobierno de aquel establecimiento de crédito.

El nuevo gobernador civil de Orense, señor Laguardia, es teniente coronel retirado.

Se va a construir un tranvía de Vigo a Bayona, que será movido por el vapor, y otro de Redondea a Mondariz, con tracción animal.

El Ayuntamiento de Vigo proyecta la construcción de un cuartel para alojamiento de las fuerzas de la guarnición.

En las oficinas de la zona de reclutamiento de Coruña se verificó un robo de prendas destinadas a los soldados que regresan de Cuba.

Según La Voz de Galicia, la sustracción consiste en 137 chalecos de Bayona, 128 camisas y 142 toallas.

Las asambleas generales de los colegios de artes de España se reunirá en Madrid.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Banco Ibérico, por imposiciones al 5 y 3 por 100, pesetas 3.550 y se han devuelto por reintegros 10.150 pes.

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO

INDUSTRIA Y NAVEGACION

Con asistencia de la mayoría de los vocales que la componen, se reunió anoche la junta directiva de dicha asociación, tratándose extensamente de asuntos tan importantes como el de la mendicidad en la vida pública, precio y calidad del gas que la Compañía suministra a sus abonados y del referente al precio y venta del pan.

Entre otros acuerdos tomados, figura el de ayudar al gobernador de la provincia en su laudable propósito de prohibir la mendicidad en las calles, plazas y paseos públicos pensando que aplaudiría toda la población, muy especialmente las clases industriales y mercantiles, que sufren a diario grandes molestias y disgustos.

Si, como es de creer, no se trata ahora de una medida aparatosa y de circunstancias, que como ha sucedido otras ocasiones, pasa como nubes de verano, sino de un pensamiento seriamente meditado, la Cámara de Comercio prestará su concurso a obra tan meritoria, excitando a sus asociados y al comercio en general a que por medio de una pequeña suscripción mensual se proporcionen los medios materiales necesarios para acabar con una de las mayores vergüenzas que existen en la capital de España.

—¿Una bugía y que servía a la vez de sala dormitorio y de cocina, presentaba un aspecto de desorden que revelaba el abandono del propietario.

En las paredes estaban colgados varios utensilios y herramientas de su oficio; los pocos muebles que había estaban a cual más deteriorados; a una silla le faltaba el respaldo, la mesa estaba coja y en cuanto a la ventana le faltaba los cristales. Karduc miró con consternación su palacio.

—¡Tengo hambre!—dijo Angela.

—¡Toma!—exclamó Karduc,—¡es verdad, y yo que no había pensado en semejante cosa!

Abrió un armario, sacó medio pan duro y un pedazo de tocino.

En seguida puso unos sarmientos en la chimenea y encendió lumbre.

Inmediatamente empezó a freir el tocino en una sartén, que limpió cuidadosamente, y cortando el pan a pedacitos empezó a tostarlos.

Angela, aunque no estaba acostumbrada a un alimento tan rústico; hizo honor a la comida de su nuevo amigo.

Karduc le veía comer con una alegría llena de triunfo.

No se había sentido en su vida tan emocionado.

Aquella niña, que pertenecía a una clase rica que momentos antes odiaba con todas sus fuerzas, le había conquistado.

—Señorita—dijo tímidamente,—no puedo ofrecerle nada que sea ni elegante ni cómodo; pero si os queréis contentar esta noche con lo que tengo...

—¡Oh! ¡sois muy bueno y estoy contentísima de estar con vos!

Y la niña le tendió su manita con ademán sencillo, al mismo tiempo que murmuraba por lo bajo.

—¿Aunque viniera aquí el hombre negro?—preguntó.

—¡Tranquilízate, si alguien se acercara aquí le mataría! Dormid tranquila, yo os cuidaré. Angela pareció tranquilizarse.

Se tendió en la cama improvisada y se quedó dormida.

Karduc se quedó velando toda la noche al lado de su extraña protegida.

XXV

El sumario.

La noticia del sangriento drama que se había desarrollado en la villa de las Rosas la noche del 15 de febrero, había corrido con la rapidez de un incendio por todo Niza.

Durante mucho tiempo, aquel trágico suceso sirvió de inagotable y variado tema a las gentes dotadas de inventiva y de locuacidad.

Las versiones más contradictorias, los relatos más inverosímiles y las afirmaciones más fantásticas seguían su curso.

Unos sostenían que al recibir la carta anónima, el marqués de Kermarion se había puesto en camino para llegar de improviso a casa de su mujer. La había encontrado mecida y la niña, que estaba enferma, pero loco de rabia, la había matado sin quererla escuchar, y al ver a la niña llorar sin piedad, la había estrangulado.

Otros sostenían que Carmen había protestado de rodillas de su inocencia; pero no sola mente no la había querido creer, sino que por un refinamiento de crueldad, el muy orue había matado primeramente a la niña ante los ojos de su madre y después había disparado sobre ella.

Algunas personas contaban que además el marqués de Kermarion había tenido la intención de saltarse la tapa de los sesos tan pronto como hubo consumado su doble crimen, pero que el arma había desviado la puntería y no había logrado más que herirse levemente en la mejilla.

Cosa singular: las rivales de Carmen, las que en otro tiempo estaban celosas de su belleza, las que murmuraban de ella, las que se burlaban de su acento americano, eran ahora las que colmaban de elogios.

—Es posible—decía una de ellas—que el pobre marqués haya sido asesinado por la adúltera, ella la virtud perseguida.

—¡Pobrecillo!—decía otra—¡había matado a su mujer!

mena para este mundo. Cuando una piensa que se privaba de todas las distracciones para consagrarse por completo a su hija...

—¡Ah! Hubiera hecho mejor en coquetear como las demás.

—Las verdaderas coquetas jamás tienen un fin tan trágico.

—¡Y pensar que no sabía nunca más que con su hija!

—¡Que no ha puesto jamás los pies en Monte Carlo, porque no podía llevar allí a su hija!

—El día de la batalla de flores no hizo más que una corta aparición en el paseo de los Ingleses.

—¡Ah! Es de esperar que guillotinen al marqués.

—Si no le castigasen, animarían a los hombres para que maltratasen a sus mujeres.

—Además, sería un infame. Ha matado también a su hija.

—¡Qué monstruo! Es una vergüenza que un hombre como él sea teniente de marina.

—Siempre he tenido muy mala opinión de él.

—Tiene todo el aspecto de un bandido; según parece tiene una reputación pésima.

En cuanto a la carta anónima las opiniones estaban muy divididas; según unos María era quien la había escrito, según otros era una mujer envidiosa de la belleza de Carlos; otros, en fin, decían que era obra de algún gomo rival de Vileré, y tan solo estaban de acuerdo en un punto: La difunta pasaba por ser un ángel de candor, injustamente inmolada por un tirano furibundo.

Con el título de «Un escándalo en Niza», todos los periódicos de todos los matices daban diariamente noticias nuevas más o menos grotescas sobre tan lamentable asunto.

Así es como se escribe la historia.

Negaba terminantemente ser el autor de la muerte de Angela.

El señor Dutai, a pesar de su calma acostumbrada, empezaba a perder la paciencia ante las audaces afirmaciones del detenido.

El pretendido amante de la víctima había pasado la noche en compañía de una joven y no podía haberle visto.

Kermarion no contestaba nada a esta pregunta.

—Si hubiese sido un malhechor el que se hubiese introducido en la villa de las Rosas ¿Cómo explicar no solamente que no hubiese sustraído nada puesto que el oro que la señora de Kermarion tenía para sus gastos menudos había permanecido intacto en los cajones de su secreter igualmente que las alhajas, sin dejar siquiera huellas de su paso ni rotura de las cerraduras?

Se ve pues, que nadie sospechaba que fuese la misteriosa desconocida la que había hecho saltar la banca de Monte-Carlo.

El preso guardaba constantemente silencio.

—¿Pero cuales son vuestras hipótesis sobre el criminal?

A esta pregunta Kermarion salió de su mutismo.

—A vos corresponde únicamente cabellero el buscar y el encontrar—dijo Kermarion con altivez.—En cuanto a mi ya he dicho la verdad, toda la verdad y nada más que la verdad. Podéis creer ó no creer lo que digo, lo mismo me da.

Y no había cambiado de actitud.

En verdad que no era nada diestro si pensaba con semejante sistema de defensa hacer cambiar la opinión del señor Dutai.

Las cargas más terribles pesaban sobre el desgraciado acusado.

Su abogado el señor Darbus, una celebridad del foro, que había venido expresamente de París para defenderle, pensaba en último extremo inspirar algunas dudas sobre la integridad cerebral de su cliente que se podía creer perturbado por el choque que había debido causar el aviso anónimo.

Pero la actitud digna y resuelta del acusado, su lenguaje claro y preciso alejaban toda sospecha de alienación mental, y ningún médico, aun con la mejor voluntad del mundo, hubiese podido dar un certificado de irresponsabilidad.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Valores en Bolsa. París 16.

Después de la hora oficial han cerrado Exterior español, 62.06.

Londres 16. Después de la hora oficial han cerrado Exterior español, 108.08.

Clausura. Exterior español, 61.87.—Fabra. Capilla rusa.

Darmstadt 16. Se ha celebrado en la tarde de hoy con verdadera solemnidad la colocación de la primera piedra de la nueva capilla rusa, habiendo asistido al acto el czar y su augusta esposa.

Ha presenciado la inauguración muy numeroso público.—Fabra.

Contra los socialistas. París 16.

Ante el tribunal de Strasburgo habrán de comparecer varios socialistas de aquella población por la celebración de una reunión no autorizada por las leyes.—Fabra.

La cuestión obrera. Newcastle 16.

La cuestión obrera adquiere caracteres de alarmante gravedad. Todos los constructores mecánicos han despedido a sus obreros.—Fabra.

La peste en la India. Londres 16.

En Madras, India inglesa, han ocurrido según los últimos despachos, tres nuevas invasiones de la peste, una de ellas seguida de muerte.—Fabra.

Choque de trenes. París 17.

Un despacho de Tolosa de Francia fecha de anoche, da cuenta de un grave siniestro ferroviario ocurrido en la estación de Avignon.

Un tren de viajeros chocó con otro de mercancías, quedando las locomotoras hechas pedruzcos.

Por fortuna, no resultó ningún muerto, pero el número de heridos y contusos es de consideración.—Fabra.

Moros y cristianos. Viena 16.

Un despacho de Cetinga, dice que reina gran agitación en la aldea de Mierz, cerca de Soutari, temiéndose que los cristianos sean víctimas de nuevos atropellos por parte de los mahometanos, pues éstos acusan a aquellos de haber profanado una mezquita.—Fabra.

Agitación parlamentaria. Viena 16.

Continúan en la Cámara de diputados los procedimientos de obstrucción.

Los diputados de la izquierda alemana pronuncian violentos discursos pidiendo la renuncia del conde de Badeni, presidente del Consejo.

Se promueve un gran tumulto porque el presidente se niega a admitir una proposición obligando al conde a asistir a las sesiones.

De pronto se presenta éste en la sala y se restablece la calma, pero prosigue el debate con mucho apasionamiento.—Fabra.

La situación de Siam. París 17.

Los periódicos de Cochinchina presentan la actual situación de Siam como muy poco agradable.

La inseguridad va en aumento; los robos a mano armada y los asesinatos se repiten; en fecha reciente la casa de locos de Bangkok fue atacada por una partida de unos 80 hombres, que asesinó al director, hirió a otros empleados y robó una cantidad importante; los piratas hacen osados desembarques, y entran a sangre y fuego en las aldeas, los carujes y tranvías en Bangkok tienen que ir custodiados por la fuerza pública, y en las calles es muy frecuente que se emprendan luchas a tiros. Hasta el palacio real ha sido atacado y robado recientemente, al decir de los indicados periódicos, aunque no hay noticias oficiales que lo confirmen.—Fabra.

Más detalles sobre un naufragio. Londres 17.

(Vía cable Bilbao.) Un despacho de la Habana, recibido por el Lloyd esta mañana, no da ningún nuevo detalle acerca del naufragio del *Yribá*.

Otro telegrama de Nueva York atribuye la catástrofe a deficiencias del barco, y sobre todo que llevaba una carga superior a su capacidad.

Según el mismo telegrama, de las doscientas y pico de personas que iban a bordo no hay hasta ahora noticia de que se hayan salvado más que el sobrecargo y un viajero de que han hablado despachos anteriores.

Parce que el buque zozobró sin haber habido choque ni abordaje.—Fabra.

NACIONALES

Meetings socialistas. Bilbao 15, 11.55 m.

El meeting socialista anunciado, se celebró ayer domingo.

Caracterizados socialistas se trasladarán a la cuenca minera de Ortuella, con objeto de asistir a otro meeting, suponiendo que se encuentren local en donde celebrarlo.

La benemérita y los milicianos han tomado medidas de precaución.—Mencheta.

De revista.—El Sr. Llorens. Bilbao 16, 12.15 t.

El general de brigada señor Borrás, acompañado de su ayudante y escolta, ha salido para revisar las columnas que hacen maniobras en los pueblos de la provincia.

Ha llegado el diputado carlista Sr. Llorens, quien asistirá a una velada que habrá mañana en el Circolo Carlista.—Mencheta.

De propaganda.—Lluvia. Valencia 16, 3.35 t.

Ha llegado Pablo Iglesias, quien hablará en un meeting que se ha de celebrar esta noche en el teatro Principal, para pedir el servicio militar obligatorio.

Hoy al amanecer ha caído copiosa lluvia. Sigue nublado.—Mencheta.

Incendio.—Homicidio.—Meeting suspendido. Bilbao 16, 2.40 t.

Un violento incendio ha destruido un caserío en Guernica.

Se quemaron tres reses y la cosecha. Las pérdidas son considerables.

Atormentadamente no han ocurrido desgracias.

Dos operarios de la mina San Roque tuvieron una cuestión. Uno de ellos asustó a su contrario cuatro puñaladas, dejándole cadáver.

El criminal se presentó a las autoridades. El meeting de Ortuella me dicen que se ha suspendido por no haberse encontrado local.

Las autoridades han prohibido las reuniones al aire libre.—Mencheta.

Basilica teresiana. Alba de Tormes 16, 5 t.

Se han inaugurado solemnemente las obras de la proyectada basilica teresiana.

bendiciéndose los terrenos por el señor obispo de Salamanca, iniciador del pensamiento.

Han asistido todas las autoridades y el distinguido arquitecto director de las obras, D. Enrique Repullés y Vargas.

Entre el innumerable gentío que ha concurrido al acto el entusiasmo ha sido indescriptible.—El correspondiente.

El nuevo gobernador.—Animación. Toledo 16, 10 n.

Hoy a las nueve ha llegado a esta capital el nuevo gobernador civil; a quien esperaba en la estación, el secretario del gobierno, los diputados provinciales, el Ayuntamiento, el comité liberal en pleno y multitud de particulares.

Todos acompañaron al gobernador a su residencia oficial, en donde se verificó una breve recepción.

Reina gran animación con motivo de esperarse para mañana en esta capital al rey de Siam.—Garcés.

Varias noticias. Barcelona 16, 4.40 t.

Ha sido muy sentida en esta capital la muerte del viceministro Manjon.

A un soldado de ingenieros llamado Cullilla, se le disparó el fusil, matado a su compañero de cuerpo José Carrino.

A mediodía se desencadenó un furioso temporal de tormentas acompañado de un aguacero. Con tal motivo ha reinado gran pánico entre los vecinos de los barrios bajos.

El cielo sigue cubierto.—Mencheta.

Una chispa.—Entierro del Sr. Manjon. Barcelona 16, 4.55 t.

Ha cesado el temporal. Una chispa eléctrica cayó cerca del Gobierno militar, quedando casi desvanecidos dos oficiales que se encontraban en el edificio.

Al entierro del viceministro Sr. Manjon ha asistido numerosa concurrencia.

Presidieron el duelo el general Despujols, el comandante de marina, un hijo del marqués de Wren y el canónigo Sr. Almonacid.

El batallón de Aragón y dos escuadrones de Tetuan al mando del general Castelví, tributaron los honores al cadáver.—Mencheta.

De viaje.—Meeting. Coruña 16, 9.10 n.

En el tren correo salió para Madrid el ex gobernador de esta provincia D. Filiberto Díaz, habiéndosele dispensado una cariñosa despedida. A la estación acudieron todas las autoridades.

Mañana celebrarán los obreros un meeting para pedir el servicio obligatorio.—Mencheta.

Servicio militar obligatorio. Valencia 16, 10.40 n.

Los socialistas han celebrado un meeting en el teatro Principal para pedir el servicio militar obligatorio.

El compañero Sanchis pronunció un discurso condenando las desigualdades sociales y los privilegios cuya abolición pidió.

El compañero López analizó el problema cubano.

El compañero Martínez hace análogas manifestaciones y afirma que la protesta de los socialistas dirigida a salvar al proletariado de la carga exclusiva de defender la patria.

También censuró que se libren de este servicio los seminaristas y los ricos.

Pablo Iglesias habla declarando que los socialistas hubieran combatido la guerra si hubiesen contado con grandes masas de opinión.

Considera que las guerras nacieron de las ambiciones y torpezas de los políticos y son éstos los que luego envían a la manigua a los trabajadores, mientras la burguesía descansa.

Describe en párrafos elocuentes los sufrimientos de los soldados; afirma que en caso de declararse el servicio militar obligatorio terminaría la guerra, porque en ello se interesarían los burgueses. Dirige duros ataques a los jefes republicanos y crítica que aplaudan a Weyler y Arolas por determinados fines.

Los oradores, muy aplaudidos. El orden completo.—Mencheta.

Ingenieros y caballaría. Barcelona 17, 3.55 t.

Ha regresado del paseo militar por las montañas de Cataluña, el batallón de Ingenieros.

Mañana saldrá para distintos puntos de la provincia el regimiento de caballería de Tetuan.—Mencheta.

Un crimen. Lérida 16, 10.30 n.

En Montoliu ha sido asesinado el joven Luis Plana, recibiendo una herida de arma de fuego en el cuello y 14 puñaladas en la espalda.

El presunto asesino es llama Francisco Guin, y ha desaparecido del pueblo, persiguiéndolo activamente la guardia civil y el somatén.

El móvil del crimen ha sido una cuestión personal.—Mencheta.

EXÁMENES EN ENERO

FOR TELEGRAFO

Barcelona 17, 1.40 t.

De Cádiz me telegrafían que los alumnos libros de Medicina, Derecho, Comercio, Náutica e Instituto han acordado suplicar a sus compañeros de las demás Universidades de España que se unan para gestionar la concesión de exámenes en enero, esperando que les apoye la prensa.—Mencheta.

Por nuestra parte, manteniendo un criterio expansivo, y que otras veces hemos sostenido por creerle el más acertado y justo, apoyamos las gestiones que practiquen los estudiantes libros para obtener la convocatoria de enero, sin la cual entendemos que la libertad de enseñanza queda privada de una de sus más útiles y positivas ventajas.

Esto no obsta para que abogamos también porque en los exámenes haya un estricto rigor que no haga de la gracia que se pide portillo fácil para todo el que se presente sin la preparación debida.

ROMERO ROBLEDO

En los círculos de la gente política se ha hecho estos días algún comentario sobre la actitud de aquel ilustre ex ministro.

Creemos ocioso cuanto se diga, si está en oposición a los decretos últimos que el Sr. Romero Robledo publicó en La Correspondencia de España antes de salir para Andalucía.

Piensa hoy el insigne diputado conservador lo mismo que pensaba a raíz de la muerte de D. Antonio Cánovas del Castillo y a raíz de la crisis política ocurrida el último día de setiembre próximo pasado, pensando que ya conocían nuestros lectores, momento entonces el Sr. Romero Robledo no ha hecho otras declaraciones que las muy íntimas de sus cartas a sus amigos, que plenamente confirman las publicadas. Mantiene una actitud reservada y expectante. Está donde estaba, y tan identificado con los últimos propósitos del Sr. Cánovas del Castillo como en la vida del gran estadista. Y el Sr. Romero Robledo nada ha dicho durante su ausencia de Madrid, es seguramente, porque nada de lo ocurrido en la política general hasta ahora ha merecido su aprobación y menos su aplauso. Así lo oporamos, y siendo así, que me pa-

sona de su altura y de su valer inspire siempre la curiosidad de conocer sus juicios, podemos decir que no ha de pasar mucho tiempo sin que ratifique los ya conocidos y publicados en Madrid y de palabra, pues ya está anunciado su regreso para los días primeros del mes de noviembre.

EN EL ATENEO

Ante numeroso concurso dió ayer su primera conferencia el Sr. López Muñoz sobre el tema «Principios y reglas de la elocuencia, aplicados a la lectura, la declamación y la oratoria».

A juzgar por la primera lección y por el concepto que ha merecido a cuantos asistieron a la cátedra, puede afirmarse que el tema encomendado al elocuente orador es el que más se relaciona con sus profundos conocimientos científicos y poderosas facultades que le distinguen.

Detallar en el corto espacio de que disponemos la labor emprendida por el Sr. López Muñoz no sería fácil; y como en la próxima conferencia terminará de explicar la raíz filosófica del concepto de la elocuencia, sus diferencias de la poesía y de la lógica y sus relaciones varias, entonces daremos cuenta a nuestros lectores con más detenimiento. Un aplauso al sabio profesor.

TOROS

Seis del duque de Veragua. MATADORES

Mazzantini.—Guerrita. (10.ª corrida de abono.)

—Compae Padilla, ¿me quitó usted escribir un memorial pa el Sr. Chulaltonkon?

—Para que, Chachó?

—Pas pa ver si me da una plaza de guardia de las chichas de su coro allá en Siam. Ese hombre es todo un barbi, tiene la mar de gachis, se llama casi Chudapan, y le gustan los cuernos... Yo soy del arte y quisiera ofrecerme, por que quizá que quiera llevarse toros pa aquellos lugares, y entonces se me acababan las ducas que estoy pasando, mayores que las del ganadero de hoy con sus bueyes.

—No adelantés los acontecimientos, Chachó.

—No, señor, pero como si lo viera. ¿Se quitó usted apostar algo a si no?

—A que no, qué?

—Que resultan mansos.

—Te advierto que se han pagado 2.000 duros por los seis toros.

—Pus como si no. No se pué sacar donde no hay. ¿Y digame usted por qué se habrán corrido hoy los toros de Moreno Santa María?

—Callate y no me des guerra, que ya está en el palco regio S. M. el rey de Siam. La música tocó el himno de su país, y la concurrencia tocó las palmas hasta hartarse.

—Mu mono el rey y tú su acompañamiento. Pero pa buen mozo el gobernador, el solo abulta por to el séquito.

Mucha animación y muchos aplausos a Guerra y a D. Luis.

Preside el Sr. Riesco.

Primero.

Botinero, castaño bragao, entrepalco por la cara, fino, bien armado, pero muy chico.

Bernardo fierro que debe tener debilidad en las manos, dejó el capote en la cara de Botinero, que fué a darse de hocicos contra las tablas.

El tal veragiteño, huyendo desde que salió a la plaza tomó de refilón cinco varas y tres, en suerte, de muy mala gana.

El califa se hizo aplaudir en este tercio. Hierro cuarteó un par muy malo, pasado, bajo y abierto.

Tomás Mazzantini, repitió la suerte de poner banderillas cambiando. Los palos resultaron clavados algo traseros, pero se lo ovacionó por sus buenos deseos.

«Bravo!»

Repitió Bernardo peor que la primera vez.

D. Luis brindó ante S. M. siamesa en la forma siguiente: «Señor:

Brindo por la salud de V. M., por la de su familia y la de eso le sea agradable su corta estancia en España.»

Después, solo ante el toro, pasó de muleta muy parado, alargado los brazos y hecha adormadura.

Arrojó volapié, muy sobre corto y de derecho, dejando una buena estocada, terminando con un lucido descabello.

Ovación y un alfiler.

Segundo.

Toledano, jabonero súcaro, gargantillo, con bragas, pequeño.

Salió muy descompuesto. Guerra intentó pararle, pero perdió el capote al segundo lance.

Cuatro varas tomó recargando tan solo en la última.

Los estacas colaron en una caída del Zurdo que fué al descubierta, siendo volteado de dentro a fuera.

Quedaron en el ruedo tres caballos.

Este toro, a más de llegar huido a palos, tenía el defecto de ser burriciego.

Juan y Paterillo cuartearon tres pares aceptables.

Guerrita lanzó también su correspondiente discurso al rey.

Hélo aquí:

«Brindo por su majestad el rey, por las prezosas que le acompañan y por el público presente, señores.»

Su traseco fué parado, aunque sin lucimiento por lo aplomada que la res estaba.

Un volapié magnífico fué el remate de su faena.

El toro no tuvo necesidad de los auxilios del puntillero.

Ovación y de regalo una petaca de plata.

Tercero.

Jilguero, berrendo en negro, capirote botinero, largo.

Salió apuro, no logrando Guerrita fijarle por más que lo intentó.

Fuó un toro manso, sin poder y además inválido de las patas delanteras.

Rechándole encima los caballos, tomó seis varas y desanzurró un caballo.

Tomás, después de citar al sesgo y pasando dos veces porque el toro estaba muy aplomado, cogió un buen par al cuarteo de dentro a fuera.

Bernardo salió también en falso cinco veces, y a la media vuelta prendió un par trasero.

Repitió Tomás, sesgando a ley uno bueno. El toro buscando por donde narse.

Mazzantini dió sólo tres pares y entró con media estocada a volapié, muy bien parada y descabello a pulso.

Muchos aplausos.

Cuarto.

Banderillero, negro, bragao, seco, casi tísico, con aparición de choto.

Guerrita le lanceó de capa al natural y de frente por detrás intentó galcar, pero se embaralló.

El toro no mansurró colosal, no se prestó a ninguna suerte.

Mazzantini y Guerrita quisieron capear a la hímón y no pudieron dar más que un solo lance.

Guasón de toro y poco escrupuloso ganadero.

Cinco varas y un caballo muerto.

Antonio Guera, cuando muy bien so-

lo clavó un banderilla. Juan sobaquilló un par y repitió Antonio con uno bueno.

Muy conchada fué la faena de muleta que empleó Guerrita.

Dos pares naturales, tres redondos, uno ayudado y entrando con mucha fe y por derecho, recetó un magnífico pinchazo en lo duro.

Su segunda faena fué un verdadero derroche de inteligencia y arte, y la media estocada que volapié legítimo atizó, estaba tan admirablemente colocada, que el buey de la ganadería del duque de Veragua fué al desolladero sin necesidad de puntilla.

Ovación.

Quinto.

Guerrero, negro y con bragas, pequeño, fino.

Toro manso, aunque con poder, que tomó cinco varas siendo ACOSSADO.

Caballos, tres.

Durante este tercio, abandonó la plaza el rey de Siam.

Bernardo y Tomás son los encargados de banderillar al MANSO. Cumplieron como pundieros, exasperándose de tal modo el primero, que tiró los palos y la montera.

Por fin consiguió agarrar un buen par.

Muy bien, Mazzantini. Dando al buey las tablas, le torzó con la derecha, y lo echó a rodar de un soberano volapié.

Si el hombre sigue por ese camino, se vá a ahorrar el puntillero.

Muchos aplausos.

Sexto.

Verdejo, negro bragao, muy chico y cornicorto.

Salió barbeando las tablas é intentando largarse.

Oro MANSO. Señor duque, ¡que van seis!

Razón tenía Chavito al asegurar que ni usted es ya ganadero, ni que sus toros sirven pa ná.

En sus corrieras por el ruedo, se tropezó el MANSO ocho veces con los lanceros.

Paterillo y Antonio Guerra le avivaron un poco con tres pares buenos.

Guerra trasteó muy bien y terminó con el buey de un soberano volapié hasta los gabalanes.

Los zutis se echaron al ruedo y hubo sus carreras y palos, terminando con batalla de almohadones.

¡Pero esos guardias!

Resumen.

El ganado del duque chico, y mal criado. Ya estamos acostumbrados a esa falta de dignidad del ganadero que más caro cobra por sus reses.

Lo que va haciendo con el público de Madrid es sencillamente una ignominia española que solo aquí se la tolera.

Sus toros, los de hoy, y los que le quedan en la dehesa son...

BUEYES

y nada más que bueyes. Seales la tierra ligera.

Mazzantini y Guerrita muy buenos, superando a los demás.

Varas 31.

Caballos ocho.

Picardo Molina, Soria y Chano.

Con los palos Tomás, Paterillo y Antonio Guerra.

Bregando Tomás y Juan.

La entrada superior.

Puntilla.

VACHER EL DESTRIPIADOR

FOR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Paris 17, 10.15 m.

Ampliando mi telegrama de días pasados relativo al desahucio y prisión en Belley (departamento del Ain) de un individuo que había cometido varios crímenes análogos a los del famoso Jack, el destripador, puedo dar hoy nuevas noticias.

Según un telegrama recibido hoy de Belley, Vacher ha confesado otros crímenes, y estas nuevas declaraciones hacen subir a 11 el número de sus víctimas.

Vacher es un tipo de criminal de los más curiosos.

Su especialidad era hacer víctimas de sus horribles hazañas a pastores y pastoras, y es difícil hallar en los anales del crimen, aparte de los famosos Troppmann y Dumollard, un asesino más espantosamente repugnante.

Durante algunos años ha conseguido escapar a la persecución de la justicia.

Dejó a sus víctimas en pleno campo; casi siempre eran pastores los que sorprendía, mataba, haciéndoles sufrir los más odiosos ultrajes; y como Vacher no residía en el sitio, sino que iba mendigando por la provincia y pasaba constantemente de una provincia a otra, reservando las sospechas sobre los habitantes de la localidad donde cada crimen se cometía, había hasta ahora escapado a toda persecución.

En junio último, en los alrededores de un pueblo próximo a Lyon, se halló el cadáver de un pastor de catorce años

